

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
БОРИСОВОЙ ИЗАБЕЛЛЫ ЗАХАРОВНЫ
«ДИНАМИКА РЕГИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В
УСЛОВИЯХ ПОЛИКУЛЬТУРНОГО ГОСУДАРСТВА:
НА ПРИМЕРЕ ЯКУТОВ (РОССИЯ) И БРЕТОНЦЕВ (ФРАНЦИЯ)»,
представленной на соискание учёной степени доктора культурологии по
специальности 24.00.01 – «Теория и история культуры» - М.: МГУ, 2022.

В настоящее время невозможно представить развитие культурологического знания без всестороннего изучения разнообразных и зачастую взаимосвязанных процессов и явлений антропологического, исторического и иного характера. Во многом для объяснения происходящих этнокультурных процессов в период постглобализации современная культурология обращается к опыту других наук, и такой синтез приводит к положительным результатам.

В диссертационном исследовании И.З. Борисовой, посвященном изучению проявления региональной идентичности якутов и бретонцев, нашёл применение комплексный подход, учитывающий разнообразные факторы социальной, этнической, политической, языковой природы для уточнения и сопоставления данных о специфике проявления региональной идентичности двух этнических сообществ.

Работа актуальна, поскольку изучение региональной идентичности, с одной стороны, позволяет выявлять и анализировать особенности самосознания и самоидентификации отдельного этноса в условиях поликультурного государства, а с другой стороны – находить общие закономерности и универсальные законы.

Научная новизна результатов диссертации предопределяется как самим выбором темы, так и авторским подходом к ее раскрытию. Так, впервые, в числе прочего, была разработана система маркеров региона в киберпространстве в эпоху постглобализации, выведена модель изучения основ формирования и развития этнически маркированной региональной идентичности этнических групп в условиях многонационального поликультурного государства на основе культурной константы «*Родная земля*», типологизированы авто- и гетеростереотипы якутов (сахы) и бретонцев.

Разработанная автором параметрическая модель будет востребована практически для оптимизации культурной политики в регионах с этническим компонентом.

Особо отметим высокий уровень исследовательской культуры автора, который подтверждается убедительным определением базовых структурных компонентов процесса исследования: проблемы, гипотезы, методов исследования как способов проверки гипотезы, стратегию исследований в целом: цели, задач, объекта и предмета исследования. Большим достоинством диссертации И.З. Борисовой нам представляется фундаментальный

теоретико-методологический подход, а также яркий культурологический и языковой материал, который автор привлекает в качестве иллюстративного материала.

Автореферат отражает все этапы исследования. Работа выполнена в полном объеме и на высоком уровне. Сформулированные в исследовании результаты и выводы обоснованы и достоверны, получили солидную апробацию, отражены в многочисленных публикациях диссертанта.

Автореферат показывает, что содержание диссертации соответствует паспорту специальности 24.00.01 – «Теория и история культуры», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Борисова Изабелла Захаровна заслуживает присуждения ученой степени доктора культурологии по специальности 24.00.01 – «Теория и история культуры».

07.02.2022

Чеснокова Ольга Станиславовна

Доктор филологических наук (10.02.05 – Романские языки), профессор,
профессор кафедры иностранных языков филологического факультета
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
Адрес: 117198 Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 6, ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов», филологический факультет
Тел.: 7(495)4342012, e-mail: chesnokova_os@pfur.ru